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Niederschrift Nr. 8 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Groven 

am Dienstag, 31. März 2015, im Sitzungssaal des Amtsgebäudes in Lunden 
 
Beginn: 20:00 Uhr    Ende: 21:45 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Marie-Luise Witt als Vorsitzende 
Herr Gunnar Thedens 
Herr Reinhard Lux 
Herr Bernd Karstens 
Herr Horst Dreeßen 
Herr Johann Roß 
Herr Marco Hansen 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Rüdiger Ketels als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist- und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben. 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 7 vom 17.11.2014 
3. Mitteilungen der Bürgermeisterin 
4. Zuschüsse 2015 
5. Seniorenausflug 2015 
6. Straßen und Wege 
7. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 

Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 7 vom 17.11.2014   
 

Beschluss: 
Die Niederschrift vom 17.11.2014 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
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TOP 3. Mitteilungen der Bürgermeisterin   
 
- Wasserverband Norderdithmarschen 
Auf der Versammlung des Wasserverbandes Norderdithmarschen wurde einstimmig 
der Neubau des Wasserwerkes Linden beschlossen. Die Bauzeit wird 3 Jahre andau-
ern und die Kosten auf 5,3 Mio. € geschätzt. Der Wasserpreis wird daher um 6,5 ct an-
steigen. 
 
- Amtsausschusssitzung 
Das Mitteilungsblatt des Amtes wird letztmalig am 29.06.2015 veröffentlicht. Aus Kos-
tengründen wird dieses dann eingestellt. Voraussichtlich erfolgen die Bekanntmachun-
gen zukünftig wieder in Form von Aushängen. 
 
Die Amtsumlage wird auf 33 % erhöht. 
 
Den Schulstandorten Lunden und Lehe stehen ungünstige Entwicklungen bevor. Der 
Schule Lunden droht der Verlust der Sekundärstufe, da sich derzeit lediglich 12 Schü-
ler für die neue 5. Klasse angemeldet hätten und diese nach Hennstedt müssten, da 
man für diese keine eigene Klasse einrichtet. Die Auflösung weiterer Klassen würde 
sich anschließen und Lunden wäre letztlich ein reiner Grundschulstandort. Diese Ent-
wicklung würde auch die Schließung der Grundschule in Lehe zur Folge haben. 
 
Das Verwaltungsgebäude des Amtes in Lunden ist nahezu verkauft. Die Übergabe ist 
für den Jahreswechsel geplant. Wo die Außenstelle mit dem Bürgerbüro verbleibt ist 
derzeit noch nicht bekannt. Die Gemeindevertretung benötigt ab 2016 somit einen 
neuen Tagungsort. 
 
- Schleswig-Holstein Netz AG 
Die Laufzeit der 13 Aktien, die die Gemeinde Groven in Besitz hat, endet im kommen-
den Jahr. Von der Schleswig-Holstein Netz AG wird im nächsten Frühjahr ein neues 
Angebot zwecks der Verlängerung der Laufzeit unterbreiten. 
 
 
TOP 4. Zuschüsse 2015   
 
Die Gemeindevertretung berät über die Gewährung von Zuschüssen im Jahr 2015. Als 
Grundlage hierzu dient die Gewährung im Vorjahr. Nachdem die Schule in Lunden das 
Kindervogelschießen nicht mehr ausrichten will, werden hierfür mit anderen Personen 
Gespräche zwecks der Ausrichtung dieser Veranstaltung geführt. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung gewährt für 2015 jeweils 30,-- € für DLRG Lunden e.V. und 
Förderverein Lundener Schwimmbad e.V.. Der Ausrichter des Kindervogelschießens in 
Lunden erhält ebenso einen Zuschuss in Höhe von 30,-- €. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
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TOP 5. Seniorenausflug 2015   
 
Die Gemeinde Lunden bietet der Gemeinde Groven an, sich an deren Seniorenausflug 
zu beteiligen. Die Kosten würden entsprechend der teilnehmenden Personen auf die 
Gemeinden verteilt werden. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Groven nimmt das Angebot der Gemeinde 
Lunden bezüglich eines gemeinsamen Seniorenausfluges der beiden Gemeinden an. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
TOP 6. Straßen- und Wegeangelegenheiten   
 
- Graben „Weg im Halbkreis“ 
Der Pächter einer landwirtschaftlichen Fläche am Weg im Halbkreis hat den Graben so 
sehr ausbaggern lassen, dass die Kante am Gemeindeweg steil und tief abfällt. Hier-
durch droht der Gemeindeweg abgängig zu werden. 

Ein Ortstermin am 04.03.15 mit dem Pächter Mark Thöming und seinem Vater Carsten 
Thöming sowie Herrn Engel vom Wegeunterhaltungsverband, Herrn Skock von der 
Amtsverwaltung und der Bürgermeisterin verlief ohne eine Einigung zu erzielen. 

Herr Engel empfiehlt nun, einen Gutachter einzuschalten, um die Chancen zu wahren, 
bei Straßenschäden den Pächter in Regress nehmen zu können. Kleine Risse in der 
Straßendecke sind bereits ersichtlich. 

 

Beschluss: 
Die Bürgermeisterin wird sich von Herrn Rohwedder aus Albersdorf über die Aussich-
ten und Kosten eines entsprechenden Gutachtens beraten lassen und dieses bei Be-
darf nach Rücksprache mit den Gemeindevertretern in Auftrag geben. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 

- Badestelle Wollersum 
Aufgrund Beschwerden Leher Bürger bietet deren Bürgermeister Thiede der Gemeinde 
kostenlos Hartholzbohlen an, die als Trittfläche an der Treppe befestigt werden könn-
ten. Wegen der Ausführung der Arbeiten würde die Bürgermeisterin mit Herrn Kracht, 
Ortsarbeiter der Gemeinde Lunden, reden, sofern die Gemeindevertretung sich für die 
Umsetzung ausspricht. In einer früheren Sitzung war man gegen die Umsetzung. 

 

Beschluss: 
Aufgrund der kostenlosen Gestellung des Holzes spricht sich die Gemeindevertretung 
dafür aus, die Sprossen der Leiter mit Holz als Trittflächen zu versehen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
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An der Wasserkante wurden größere Steine und Holzpfähle, die früher vom Schlick 
verdeckt waren, freigespült. Bei Hochwasser sind diese aber nicht zu sehen und stellen 
daher eine Gefahr für die Badegäste dar. 

Beschluss: 
Die Bürgermeisterin sorgt dafür, dass entsprechende Warnschilder aufgestellt werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
Wegedreiangel „Mahder Weg“ 
Beim Wegedreiangel im Mahder Weg parken oftmals Fahrzeuge auf der Rasenfläche, 
so dass diese stark beeinträchtigt wird. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass Holzpfähle zur Abgrenzung der Rasenfläche 
eingesetzt werden sollen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
Weiterhin sollen die Mittelstreifen und Wegränder an den notwendigen Stellen abgetra-
gen werden. 
 
 
- Windenergie 
Die Bürgermeisterin gibt bekannt; dass eine Interessengruppierung die Absicht habe, 
auf Landflächen, die zu den Gemeinden Groven, Krempel und Rehm-Flehde-Bargen 
gehören, Windkraftanlagen zu errichten. Die Leitung der Maßnahme ist Herrn Matthias 
Frauen übertragen worden. 
Es besteht allerdings noch allerseits Unsicherheit bezüglich der Auswirkung des 
Rechtsspruches des OVG Schleswig. Die Bürgermeister sollen diesbezüglich am 
08.04.2015 im Rahmen einer Regionalkonferenz informiert werden. 
Herr Frauen strebt an, in den beteiligten Gemeinden eine Einwohnerversammlung 
durchzuführen, um die Planungen der Bevölkerung zu erläutern. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dafür, dass eine gemeinsame Einwohnerversammlung 
der Gemeinden Groven, Krempel und Rehm-Flehde-Bargen gemeinsam stattfindet. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 

Bernd Karstens ist von einer Person angesprochen worden, ob ihm irgendwelche 
Fracking-Maßnahmen im Gemeindegebiet bekannt sind. Weder der Bürgermeisterin 
noch einem anderem Gemeindevertreter ist hierüber etwas bekannt. 
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Um 21.45 Uhr schließt die Bürgermeisterin die Sitzung. 

 
 
 
 
 

(Witt)  (Ketels) 
Vorsitzende  Protokollführer 

 
 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo erteilt, Protokollbuch. (sw) 
 
 
 
 
 


